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t voltam vele, hogy
ik. hugv én játszót
jztos. hogy nem én

December 19-én lesz ölvén éve. hogybe-
mulattdkaz Egri csillagokat. amely azóta
is u legkedveltebb és a legnagyszabásúbb
magyar történelmi filmként van szemen
iurica. Idén ősszel az évfordulóra digüd-

- Amikor ilyen regi kollégák, borútok egu
ilyen évforduló kapcsán újra összejönnek,
eíkerülheteilen az emlékek fel idézése, az
tJöékdoíüzds. de ne ni-zavarja önöket, hogy
sok más lelentős munkájuk helyért mintha
mindig csak az Egri csillagokról esne szn?
Sosem volt ezzel kapcsolóiban rossz ér-
zesdk? Nincs ű nosztalgiázásban ego pici
keserűség?
Kovács István: - De van, természetesen...

bocsánat, kezdhetemén?

Benkő Péter- - Persze, nekem űgvis gon
dolkoznám kel] mt'gezen.
Kovács- - Nekem meg mindjárt beug
rott, hogy vannak negatívumai, persze,
több szempontból nézve is. bár picik. Az el-

lísan is felújították. számos moziban új- só, hogy seelöUe, seDtánanem csináltuk, és
ro látható. Kei falában szakauatorr segí- v,

'

láfarssal eredtünk a filmet Övező kultusz ei

nyomába; Kovács Istvánnal {Bornemissza u
Gergely) és Benkő Péterrel (Török Jancsi] i
nemcsak nosztalgiáztunk, de a hatvanas lé

évek kulturális életéről, Várkonyí
röl és a népszerűségről Ls beszélgett

ien nemJb fognak csinálni ilyen hord-
lyen elképesztóén sikeres magyar lil
int az Egri csillagok. Ennek megvan
arára tn. Amásik, ami ehhez kapcso
lj irigység, mert e siker hangulata,

tán- buzadéka. népszerűsíti ereje olyan embe
reknek megemészthetetlen, akik a közelé
be sem tudtak jutni. Ebből pedig előfordul
hat olyan visszacsatolás a szakmában, hogy
r te tehetszarról. hogy nem engem választot
ta k", én legalábbis hallottam. Peti is vélhe
tően. Hozzám eljutott ilyesfajta déhonesz-
tálö vélemény, csak ez engem egyáltalán
nem érdekelt, i
'élhetóen oka 1
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- És most magam esküszöm - szólt Dobó, két ujját a feszületre
emelve. - Esküszöm, hogy a vár és az ország védelmére
fordítom minden erőmet, mindengondolatomat,
minden csepp véremet. Esküszöm. hogy ott leszek minden
veszedelemben veletek! Esküszöm, hogy a várat pogány
kezére jutni nem engedem! Sem a várat, sem magamat élve
meg nem adom! Föld úgy fogadja be testemet, ég a lelkemetl
Az örök Isten taszítson el. ha eskümet meg nem Iártanám!
Nem kételkedett azon senki. Lángolt mindenkinek az arca,
mert tűz égett mindenkinek a szívében. A Dobó esküjére
minden kard kivillant. Egy lélekkel kiáltották:
- Esküszünk! Esküszünk!

(Gárdonyi Géza: Egri csillagok, részlet)
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Török Jancsi és Bornemissza Gergely,
azaz Benkő Péterés Kovács István
Fotó: Hegedűs Róbert
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Aki rossz szándékkal közel ít. az ez t persze
tiCTD gondolja at. Ám sokkal sokkal fonto
sabbak a pozitívumok, amikből sokkal több
van - esetemben biztosan. Bár hál' Istennek
nagyonsok jót játszottam pályám során, ám
ilyen horderejű lehetőségem nem vall, illet
ve most már nem ts lesz, hiszen nem vagyok
húszéves. Az egész életemre kihatott.- Pályája elején kér ólban kiemelkedő
filmben játsdiamir, m inta Kárpáthy Zoltán
és az Egri csillagok. Mit gondol erről?
Kovács: - Szerencsém volt. És azóta ténv-

leg nem telik el úgy nap. hogy- valahol az ut
cán ne állítanának meg. Hiába gondolom,
vagy esetleg szeretném, ha másról ia lelis
mernének. és persze, ha leállók beszélget
ni, akkor lehet, hogy az ötödik mondatnál
mondják, hogy ebben vagy abban is láttam
még. De elsőre az Egri csillagok ugrik be. Ez.
ha akarom, hanem,változatta ti amai napig.
Ennél fantasztikusahh érzést, sikert pedig
nem Indok elképzelni Mert nagyszerű, ha
esténként tapsolnakneked a nézőtéren, ám
az a pá r száz néző bazamegy, egy része azrá n
emlékszik még rád cgv darabig, lehet, hogy
sokáig, de nagy többsége mim Viszont j ne
zó lelkének, ízlésénél;, emléke ínék össze
kapcsolódása egy ilyen filmmid mim mer
hető a színházhoz miközben a színház a
legfontosabb minden valamire való színész
számira, ez nem vitás. Ha felteszik a szu
kásns kérdést; vajon melyiket szeretem job
ban . én is aztmondom minim Inden kol légi,
hogy mindkettőt, deá színház az igazi. Sző -
valez bonyolult. és ludorn, már a harmadik
mondataiban sem arra válásróltani, amit
kérdezett,
- áterínteni uísconí nagyon is.
Kovács; - Összefoglalva tehát, a rossz

étzéseket lehetne még keresgélni, de
a pozitívumokhoz képest elenyészőéit,
érdektelenek.
Benkő: - Ugyanazt tudnom mondani,

amit Pista, csak én a pozitívummal kezde
ném. A mai napig sútkerezek ennek a film
nek a fényében, hiszen itt ülünk együtt, es
ezminden pozitív dolgot elmagyaráz. Illetve
abban is süt bérezek. hogy ez egy olyan mun
ka volt, ami nem kínlódva jött létre.
Kovács; - Őrömmun ka volt az egész.
Benkő - Igen, tényleg az volt, pedig két

évig forgattunk. Döbbenet, hogy még min
digél ez a nioz L SzerLn teni a kült uszához az is
hozzájárult, ami szörnyű, hogy kicsit megint
aktuális is lett az iszlám hódítás miatt A ne
gál ivamokra visszatérve, én amagyar művé

-

szí életre gyakorolt hatását láttam rossznak
kicsit, hogykettévalasztnitantdmesréteget

-

ami később aztán megoldódott A múvészlíl-
mesek gyűlölték ezt a? egészei, a tévéfilme
ket is. amik akkoriban Jöttek he, amikben
mi sokat forgattuk. Dk csinálták a saját Szer
zöi munkáikat, és így kettévált a dolog. Ak
kor kezdődött ez amarhaság, ami amai napig
tart, amin változtatni kéne, hogy észreve
szik a színészen maradt karórákat meg a fel
vétel egén a repülőgép-kondenzesíkcít. Tu
dom. hogy kikerülhetetlen ez a bakigyüjtés.
de nem jó. hogy az emberek ezt látják meg. és
nem azt. hogy „hú, de jó volt".
Kovács: -Decsoköt-hat ember látjameg..,
Benkő; - Igen, de ők a nagyhangúnk. És

sajpos a werkttlmben lehetett látni eze
ket az apróságokat, hiába volt igényes erre
Várkonyi.
Kovács; - Nekem az avéleményem. hogy

nem kell ezekkel foglalkozni, akinek csak ez
1 tinik fel a moziban, az inkább menjen ki a
teremből.
Benkő: - Én azon szeretnék változtatni,

hogy ne ez tűnjön fel. Hogyne a hibát keres-
sékaz emberek.
- Ha már itt tűrtünk, visszanézve a fit
met, ötoen év távlatúból, tapasztalatával
van-c lidrmL amit másképp csíndiwdnűk,
máshogy jönnének be. vagy mondanának
el egy mondatat egy jelenetben'
Kovács: - Szerintem bármelyik kolléga,

ha ilyen helyzetbe kerül, azt mondja, van,

én is állapítottam már meg, hogy itt nem
kellett volna lehajtani aíejemct, vagy ott úgy
bejönni. Ez a műfaj sajátja ,• többek közt ezért
fontosabb, izgalmasabb egy színész számára
a színház. A színpadon minden este ugyan
azzá la gesztussal ér véget egy jelenet, mert
én úgy gondolom, hogy azzal a bizonyos
mozdulattal tudom a legjobban kifejezni a
mondandómat Viszont a ftlmben, ami tech
nikaimű faj In kább, elképzelhető, hogy a va
göa mozdtilar felénél elvágja a jelenetet. ígyr
nem az én szándékom szerint fejeződik be a
gondolat, beleavatkoznak a rendezői-' ágói
koncepció szerint. Alapjában ettől még per
sze ugyanaz, de nem teljesen az. mint amit
én elképzeltem, mert nem az én szándékom
érvényesül. Ezért nem nagyon szoktam ma
gam visszanézni.
Benkő: - Ahogy' én sem. de egyébként

olyan vagyok, hogy nekem meg feltűnikné
ha: „Nézzenek oda, milyen jópofát csináltak
ebből vagy abból a jelenetből!" Az Egri csil
lagokban ugye én meghalok, es amikor clol-
vssram a forgatókönyvet, megjeleni bennem,
milyenJól fogok majd haldokolni...
Kovács; ...És olyan szépen holtai meg,

niiinl soha!
Benkő: - Pedig Várkonyi nem volt szen

timentális, imádtam, denein engedett sem
mi ilyesmit Azt mondta, elmondod a kél
mondatot, hogy „kapitány úrnak jelentem
és u többig aztán meghalsz, kész. .Nincs to
vább- Nincs szenvedő melodráma, azt netn
bírta. Ésigtfvnll a jó, szép egyszerűen
Kovács, Nekünk kezdőknek szeren

csénk volt Várkonyival nem volt nagy sze-
rejzelqjwes. lelkizés £z,_h& belEazondflunk.
fantasztikus dicséret a hátai színészek szá
mára. nekem mindenkeppenaz voJL_
Benkő; - Azi jelenlctte, bízik bennünk.
Kovács-. - így van. Várkooyí egyik elké

pesztő erénye volt a sok közül [a rengeteg hl -
bája mellett), hogy pontosait Ludta, kit kér
fel arra a szerepre, és mii fog tőle vissza kap
ni. Pályakezdő színészek esetebe n ez végű I is

egy halalma s merészség—
Benkő; - _És képesség.
Kovács - Ez egész hihetetlen. Á Török Bá-
lintot alakító Bessenyei Ferenc mondta egy
szer - és köszönöm a sorsnak, hogy Jó ba
rátságban lehettem vele -. amikor elkezdte
szidni valamiért a maga vehemens stílusá
ban, hogy egy nagy erénye van Várkonyinak.
pontosan tudja, milyen meleg a másik em
berkeze. Tudta, hogy akível dolgozik, mit er.
Nagyon bölcs volt. Nem emlékszem egyéb
ként. hogy kitejezetten gyakorlati techni
kai instrukción kívül valaha mondott volna
színész imegoldásra vonatkozót,
Benkő: Nem igazán, szerintem sem

Színházban lehel, hogy Jobban beleszólt, de
azt hiszem, óriási képesség, hogy azt mond
ja. erre az emberre oda fognak figyelni, és
akkor én vele játszatom a szerepet.
Kovács; - Ő egyben látta az egészet, az

adott képet az összes színészével mondjuk.
és az harmóniát adni t v.issza neki.
Mindezek fényében menyire pult kónp-

nuűuagu nehézuele dolgozni?
Kovács: - Olyan nincs, hogy könnyű

munka, ebben nem hiszek.
Benkő: - Tudják, a színész nagyon beletud

fáradni amacerákba. A.m i kor álságos dolgok,
viták vannak, abban rettenetesen elfáradsz,
ésmire odakerülsz a kamerák elé, nem vagy
magadnál. Na ezért volt nagyon könnyű
Várkonyival dolgozni, mert nála nem voltak
íly'enek.
- A forgatást, a felvételeket sok próba
előzte megnála?
Benkő: - Szerintem nem. legalábbis nem

emlékszem. Persze, a technikai dolgokat,
a v vívást, lovaglást gyakoroltuk. próbáltuk.
Kovács: - Nekem nem voltuk ilyen ré

szeim a filmben. Azt tudom, hogy Verusnak
(Venczel Vera, aki Cecey Évát. Vicuskát jál-
szotta - S. K.) a Fürjes Ádámmal,Sipeki
Leventével váló táncát nagyon sokat kellett
próbálni. De ha most itt lenne, bizios elme

sélné, ezért elmondani helyette, hogy Várkn-
ny imegkérdezte őketBárdi Györggyelmint
Jumurdzsákkal jl a forgatáson, bogx az ostrom
végi birkózásukat, hadakozásukat vállal-
ják e egyből, éleslien csinálni. Ugyanis ne
héz lett volna Ismételni, újra felvenni, de ők
igentmondtuk. így azt a roppantnehéz jele
netet egyszer vették fel. ügy f került be a hím
be. Várkonyiennyi re bízott bennük. A forga
tás egyik emlékezetes pillanata volt ez.- A be ntufo tónál vagymár a forgatás köz
ben sejtetlek, hogy ilyen megliűídrozd film
lesz ebből ?
Kovács - Részleteiben nem. de azt. hogy

hatalmas siker lesz, tudtuk. Úgy is volt elő
készítve. a sajtó már a forgalás során is ál
landóan foglalkozol! vele, nagy várakozás
előzte meg. Az is lirületes toll, és erre na
gyon büszkék is vagyunk Verával. hogy Ugye
a Magyar Ifjúság lap szavazásán kilencven
nyolc százalékos eredménnyel a közönség
választott kiminketa főszerepekre.
- Ilyenre azóta sem volt példa. Péter meg
fiúikolásként hogyan kerüli be a csapatba?
Benkő: - Ahogy már említettük. Varko-

nyinál nem volt casting. tudia kivel akar
dalgórni. Úgy emlékszem, hogy véletle
nül egy üu voltunk apuval (édesapja. Benkő
Gy ula Veli bég szerepét Játszotta -S. K.l.omi
nern sokszor történi meg. őt kérte fel akkor
a szerepre. De éppen ou voltam en Is, mi
re azon az erdekes. dörmúgő hangján uzl
mondta, hogy „liái akkor ic fogod játszani a
Török Jancsit" Nem keiü eit neki nagy fene
két. A torgatií shuz meg csak anny it. nem volt
baleseLsem. Elmondhat ju k.hogy a sors vagy,'
Isién keze rajta volt ezen a, filmen, ukajta.
nögy lét nyajjön.- Szintén iűrknnyinal maradim, az dr-
uenhatos farradalnm ufón nligfÍ2:enkét éi!-
ueí bernntatort filmben. Hlelvc unnak ftrr-
gatdkíinoi'dben hogyan mam.ilhaioft benne
Dobó ndreddökhöz intézett beszédének
egyik legfonfosabb monddm.- „A haza nem
eladó semmi pénzen. ”?
Kovács: - Nem olyan rég tudtam meg Bé

res Istvántól, a forgatás helyszínéül szolgá
ló vár tervezőmérnökéről, hogy Várkonyi és
Sinkovits Imre között nagyon komoly vita
merít erről, sőt hajszál híján keny.értörésre
kerüli sor. devégülbennemaradta filmben.
Benkö: - A forgatókönyv író. Nemeskür-

ty István mindig elmem a határokig, Nagy
igazságérzet lel rendelkező embervolt. min
dig feszegette a határokat, még az akkori,
nagyon szűk határokat is, és mindig megta
láltaa középutat.
Kovács.- - Magson Jól tudott a libikókán

egyensúlyozni, rendkívül diplomatikus volt.
Benkő: - Dehátebben AczélGyörgy vnlta

mester.-Ügyes, intelligens ki immunis!a po
litikus volt ö, szerintem nem akart még egv
forradalmat a szörnv őségek ulán, és meglil-
ta ebben afehetóségeu Azt is mondhatnám,
dobott egy-két ilyen gumicsontot, hogt a

nemzettudat megjelenhetett a filmen. Ezt
ntőlag gondolom így persze, akkor nem tud
tuk mi ezt. nem foglal koztunk ennyire tele.
- És a hatvannyolcas prágai esemé
nyekkel?
Kovács; - Amit most mesélek, arra mind

ketten jól emlékszünk. Augusztus elejéig
forgattuk a filmet Pilisborosjenőn és utána
kiköltöztünk Bulgáriába a törökországi ré
szek forgatására. Augusztus húszadika kö
rül fejeztük be a munkát, és másnap men
tünk volna haza Budapestre, utolsó este volt
egy kis bulink...
Benkő: - Mindig buli volt,.,
Kovács- - Jó. de nem volt olyan nagyt Sző -

va) másnap reggel felkeltem, kimentem a te
raszra, ésa tengeren, amíg aszemem ellátott
a horizonton végig fekete hadihajók álltak
Olyan volt, hogy csak „hős" szovjet ifjúsá
gi regényekben olvastunk hasonlót. Em
lékszem. nem is értettem, most a valóságot
látom-e vagy mi ez? Ezerkilencszáznegy-
vennégjiben születtem, tehát háborút nem
láttam. Akkor még nem tudtuk, hogy „se

regeink" előző nap vonultak be Prágába,
a románok pedig kíszálltakbelőle. és azzal a
lendülettel le is zárták a bolgár ha tárt. Nem
tudtuk, hogy jutunk haza, hiszen csak Ro
mánián keresztül jöhettünk volna -lissza
Kullakrából miközben eífektíve haduillapcrt.
volt Románia és a Varsói Szerződés országai
közt. Valahogy aztán elintézték Várkonyiék
két nap alatt, hogy jött egy katonai külön-
gép Budapestről Szófiába, amelyen haza-
csempészték a stábot, szó szerint, hiszen le
\ ull zárva a légtér. Nekünk persze, fiatalok
nak- én akkor huszonnégy éves voltam, Pe
ti huszonkettő - ez olvan izgalmas helrzet
volt. Desosem felejtem el azt a képet, ahogy
az idősebb kollégák, akik megéltek a hábo
rút. ültek, és látszott, ahogy mérlegelik a
helyzetet.
Benkő: - Ók tudták mi lehet belőle.
Kovács: - Miviccnek fogtuk fel. ök viszont

tudták, hogy bármikor rönk lőhetnek. Ami
kor leszálltunk, csak akkormondták el. mi
Íven helyzetben voltunk, milyen titokban
hoztak haza.
- A forgafőkönyvrevísszulénie. tudják-e
egydhűldn. honnan Jött az ötlet, hogy a ,>ó-
kaí regények után az Egri csillagokat kene
megfilmesíteni’
Benkő: - Szerintem Nemeskürty Javasolta,

és azt ánegyeliti ia Iá Iták ki Varkonvival.
Kovács: - Valószínűleg, szerintem is, Ne

kem az az olvasatom erről, hogy a hatvanas
évek legelejeu kulLúrpolililial nyitás kez
dődött a színházakbanés Ldmes let ideien is.
Akkor kicsit többet engedtek., pékiáid ame
rikai darabokat is játszhattak asznihárak.
Benkő: - Kazimir Károly okkor került a

7/flnó/b.i, b jffi/sj rTi^-förJz rröíBg ess jóis
tent rendezte {J9ú-l-ben volt a bemutató - S.
K.). a Vígben Tennessee Williams-darabok
kerültek színre. Az jutott még eszembe, ami
részben összefügg ezzel, hogy a sok ropís.
koszos, szürke, szovjet film után akkori
ban jeleni meg erősen az igény másra. Em
lékszem amikor én megláttam a Pistát Kár-
páthy Zoltánként - egy ilyen szép palit
- kisminkelve, jelmezben, rendesen megvi
lágítva. magúmban felkiáltottam: „Úristen,
mikor láuam utoljára ilyet?!" És a közönség
is így voliezzel Ruhákat Lehetett vegrclálnd,
loáll - óriási igény lett erre.
Kovács: És hogy miéit éppen az Eg

ri csillagék? Szerintem az az a regény, ami
minden tekintetben megállja u helyét, a
könyv, amely a legjobban megmutatja arou-
gyar népmentalitásúi, összetartozflsit, küz
deni tudásúi csÁgy tovább. Akkoriban biztos
minden gyerek legalább egyszer elolVas--
ta, én például rugyou szerettem mert ka
landos volt, Lflkéletesen áttekinthető volt
szép nvelvezettel, és csak annyira bonyo-
]ulL,hogy a diákság értse. Várkörrel tudta, ez
önmagában siker, csuk Jól kell megcsinálni.
Azt.i n, a ni i kor már túdt am. hogy én játszóm
Bornemisszát úrra elohastam. és az volt az
érzésem, csak lapozni kellene n regényt, és
azt lehlmezni. mert ez maga a forgatókönw.
Ugyanakkor addig még nem volt feldolgoz,
va. eltekint veegy korai némafilmtől. Várkn-
□yinak ehhez is kiváló érzéke volt: azért tu
dott jó színházat és filmeket csinálni, mert
mint egy jó kereskedő, tudta, mit kell kirak
nia boltjában.
Benkő-. - Hogy miket éltünkmeg. milyen

kort! Csakmost jön rá az ember.
Kovács: - Elmondhatjuk, hogy szerencse

szerencse hátán ért minket. Egyrészt azért,
inért ami korosztályunk m.í r háború nélkül
élhette le az életét, a másik, hogy akkor ke
rülhettünk pálvára. amikor a magyar szín
játszás színe-Jáva virágjában volt. Kimagas -

lóan nagyszerű kollégákkal dolgozhattunk
együtt.
Benkő: - A magyat színészetben is össze -

Jött akkor egy aranycsapal, aminek némi
leg mi ia része lehettünk. Hihetetlen összjá
Lék volt ez.

V-
Sárdi Krisztina
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„Elvtársak, imához!”
Gárdonyi regénye igen korán megihlet -

te a filmeseket. Fejős Pál 1923-ban forga
tott némafilmet a könyv alapján. A történel
mi díszletet a. cseszneki várrom szolgáltatta.
A Várkonyi Zoltán rendezte, 1967/1968-ban
készült Egri csillagok -. amelyet eddig 18 mii
lician Iának - valódi „nemzeti ügynek" szá
rmtott. Minden idők legnagyobb hatású, káp
rázatos szereposztású magvar történelmi
filmjének előirányzott költségvetése 19 mil
lió forint volt, ami a forgatás végére 45millió
ra emelkedet t. Amikor a városLrani je teneteit
vették fel Pilisborosjenőn a Magyar Néphad
sereg ötezer koronát biztosított a forgatásra,
többségük a török.seregei alkotta- A óim egyik
jelenetében látható, amint a törökök imád
koznak. ám az kevésbé ismert, hogy a felvé-

Hadtörténeli szakértők segítették á forga
tást . de szükségvolt a ‘45 előtti ludovikás ősz -

tek tudására is. így alkalmazták Nagy Kálmán

egykori huszár századost, aki 194'1-ben Ukraj
nában,majd 1944/1945 - Ixm huszárszázad pa
rancsnokként harcolt, szolgák az üj honvéd
ségben. közreműködött a Rákóczi hadnagya
című történelmi film forgatásán, majd 1956-
bau részt vertMindszentyJózsef hercegprímás
amerikai nagykövetségre valómenekítésében,
amién nyolc évszabadságvesztésre ítélték.
A forgatáson számos, előre nem tervezett

esemény történt. így amikor a vár lúrteleii
lángra kapott. Várkonyi Zoltán tűzoltás helvett
felvételre Utasított, a színészek és a statiszták
a helyükre fúrónak, a Dobótmegszemélyesítő
Sinkovits Imréről pedig ekkor készüllek a leg-

másdt a Pilisben a néphadsereg építette fel. és
más filmekben is szerepet kapott (például:
Gyula vitéz télen- nyáron. Rab ember fiai, Mint
oldott kéve, Angyalbőrben. Magyar vándor).
A romos vár mo is Pilisborosjenő turistacsa
logató látványossága. A halhatatlan regény
nek és az abból készült hímnek köszönhetően
legkiemelkedőbb történelmi emlékhelyünk az
egri vár. amely amagyarság zarándokhelye, itt
rakatjuk le kegyeletünket a hősökdón - Gár
donyi után jól tudván, hogy „a falak ereje nem
a kőben vagyon. hanem a védők lelkében" -i
ahol Kossuth 1848-as szavaival éléé a hazafi-
ságot csak tanulni lehet. Éjfeleden tény, hogy
1944 őszéig a katonaság használta Egerben a
várépületeit. és S Várlaktanyábanaz egri Dobó
István 14. honvéd gyalogezred ezredközvetlen

Babucs Zoltán

őr elbeszéléseiből

drámaibb képsorok - úgy, hogy a Jelenet ere
detileg nem is szerepelta forgatókönyvben.
A színészek lubickoltak a népszerűségben,

így fordulhatott elő. hogy Kovács István 27
ezer, míg Benkő Péter 22 ezer rajongói - több
ségébenszerelmes - levelei kapott. Azegri vár

tel megkezdése előtt anéphadsereg tisztjei így
adták ki az utasítást u sorállománynak: .Elv
társak, imához!" Az ostromlók nyakába zúdí
tott forró ólmot és szurkot jéggel kevert, fekete
masszával helyettesítették, ami hűsítő látású
volt a rekkenűnyári hőségben.

A Szulejmánt alakító MajorTamás
és Várkonyi Zoltán rendező
Fotó: "riliPatkó Klári

reszel állomásoztak.
Az Új Széchenyi Tervnek köszönhetőén

2014-tőí folyamatosan újulmeg Eger történél -
mi látványossága.

Válogatás Jókai M
Üsd ágpun! de ne nágvun. Dobd ki az ablákun, had szalá

GM
Este szokottnál korábbanbe

csukta a boltot, smeghagyta Bir-
bucnak. hogy akárkivel beszél.

betöröttmiatta, s ömaga hanyatt
esett a sárba. Az alakelszaladt.
A feldöntött kalmár pedig felor-

mindeniknek aztmondja, hogy
semmit sem tud.
Maga pedig lesbe állt a kerítés

mellé, rávárva, hogymegcsípje
ahivadan látogatót.
.Azéjszaka oly sötét volt, amilyen

csak lehetett kisvárosban. aholmég
nem találták fel az utcai lámpáso
kat . s Gergucgazdánakminden tö
rekvésemellettsem sikerűit hat lé -

pésnvire láthatni.
Egyszerre azonbankocogást hall

aháta mögött s közel magamellett
egy frakkos alakot érezelsummni.
kiaz ablak előttmegáll. azL felnyit -
ja.aaz egyik lábát felteszi rá.
Gergucgazda ilyen poriturában

ragadtameg a hívatlan látogató
frakkjának mindkétszárnyát,
kérdezve.
r-Emaffilüdí?
Amaz ismegijedt. s iparkodott

arcátelrejteni a kalmárelöl, ki asö
tétben különben sem ismerhette őt
meg. s komikus találékonysággal
kérdé:
- Hát nem szabad idemenni?
- De hogy szabadna? Mit akarsz

itten?
- Keresztül akartammenni, .irt
gondoltam, hogy Durchhaus.
- Azén házam Durehhausl Azab-
lákunbe. a kfminvoh ki? Mutasd
nekem zábrdzarudat, hadd lássam,
le vágyolsz-ebulund. vagy énr
Azelfogott alakazonbanábrásat

helyet t az öklétmurám meg Ger -

guenak. még pedig oly közel találta
azt vinni a szemeihez, hogy az orra

difii az egész utcái, ottmaradva
bán fekve, hogy lássákmi tör

tént vele, s föl nem hagytamagát
addig emelni onnan, míg a publi -
kuni teljesen meg nem győződött
esete felől, akkor is sántított kezére,
lábára, sminden csontjaira
jajgatott.
Másnap a családi tanácsban elő

térjeszté Birbuc didk azon téliedé -
zéséLmiszerint ó azalatt, míg
azutcán az éji rabló az ablakot nyi -
lógatta, a pitvarajtőn egy fehér
személy alakot látott kflopózni.
ki a zaj hallatára ismét kifutott on
nan. ő ugyan gyanakodni sem tud.
hogy ki lehetett az?
Mincucka fülig elpirult e szókra.

shzímondd ujjait ropogtatva;
- Én tudom ki volt, de nemmon -
dómmeg.
- Paráncsulum, hogy megmundf

- k-iiiltá m kalmár.
- Hakéred semmondom.
- De ha szipen kérem.
-Ha elfogadod, hogy nem szólsz
neki egv szót sem róla, semmásnak
meg nem mondod, semnem bán
tod érte.

- Fogádum. togádum.
- No hűt megsúgom. Tartsd ide

a füledet. A Libucka volt.
- A-.. Nomegállj,most nem bán
tom. demajd bántom máskor. Majd
vigyázok rá. Megrürüma csontját,I perctől fogva valahányszor na
gyobbik leányátmeglátta, mindig
ököllel fenyegette, mondván;- Nomegállj!

Az e4nem tudta gondolni, hogy
hová álljon, ésmiért álljon?
Egy éjjel Birbuc diák nagy sebe -

sen felríngavja Gerguc gazdát
azágyából.
- Megint itt van agavallér.
Ott vannak mind a Retten
a pitvarszobában.
A kalmárorrán -száján esett ki

az ágyából dühében, demíg őpa -
pocsát, bundáját s karikásostorát
kereste, azalatt Birbuc diák egy fur-
kósbottalmár a pitvarszobában
dolgozott.
A kalmár ordítva rohant utána.
- Üsd ágyún! de nenágvun. Dőlni
ki az ablákun. had szalágyun.mert
nem tudod, hogy ki vágyun?
Eszébe jutott, hogy hátha valami

nevezetes ember lesz a kópé. $ Bir-

melyneksaját képe és haja volt Utoljára ez is megúntaa sok
kitéve.. h£ * ácsorgást ezen a földön, s egy szép
Mikoraztána kalmár kifáradt éjszakán csendesendfszenderük

azon boldogjabb hazába, ahol örök
kéhúsvéi va□ s paszuivnem terem
s hol a boldogultak megdicsőült
szellemei egész nap nem tesznek
egyebet, mint pénzt számlálnak-
i\z egész város csodálkozott

és sajnálkozotté jó ember halálán
csupán Gerguc vette sztnice

búit nem férneegyrnásrul a földön.
így szóit mások előtt. de kehié -

ben másképpen érzett.
Valami borongós sejtelem szállta

a verésben, rekedt hangon hörgé:- Mármost mars a háziul. Soha
ne mondd, hogyaz én leányom vol
tál, Libucka.
E piHana tbúngyettyavilag érke

zeti ; u háznyi elösíetett a zajra,
6a kalmár a legelső érkezőbenÖli -
viát lóira meg. mígamegvert egyé
niségben , ki Bírbuctól eleresztve. a dolgot,
dühében és fájdalmábana földhöz - Na bizony. Ez a sorsnak az ü ren
vagdalta magát, azaránvus leányt!- deltetise. Meghalnak a boltosok is,
mar ismerd fel. mert ha soha se halnának, csak
A kalmár sóbálvánnyá változott mindig születőinek, a sok cimds

bámulatában.
.Az (idegeket oly adagokban szol -

giikatá ki kedvenc leányának. ami
nőkben azok csakOliviának leher-

buc diák amilyen bolond, még
agyonüti.
Birbuc csakugyan kivetette az

ablakon a hívatlan vendeget, mire
Gerguc odaért A légyottszemély
zetének qsak amásik idemaradt

midőn a fél -hízásban levömangali -
ca egyszer csak elkezd nem enni,
csak az ólat rágja, mintha erezne
gyászos végéi.
Gerguc gazda sejtenikezdé. hogy

rek szánva. A kényeztetett gyermek, meg szivét, hasonlatos ahhoz.mint
leihez kemény tekintettelsem volt
szabad nyúlni, tarkótól talpigmeg
volt rakva keresztben, hosszában,
mindenfeleszínű vonásokkal, mik
nek fájdalma és szégyene egyiráni

ott, a leányzó,ki bújni Iparkodott
valahova.
- Fugd ell - kiáltaGecgDcdühö

sen . - Fugd be a száját, ne kiáltson!
- s azzal kötrét fogva a karikást, el -
kezdd végig kenegetni az elfogott
némhert. kireminden ülésnél kiál -
ta-. - ne te l ihueka 1 semmirevató
Libucka! nesze Libucká!
A bűnhődő személy dühös vo

naglássol erőlködöttmagát Birbuc
kezeiből kiszabadítani, deaz izmos
siheder. mint egy vaspánt,oly erő
vel tárni öt fogva egy kezévd. míg
amásikkal szálát fcgtíbe. nem tö -
rödve a karmoLissal és tépéssel.

égetővolt
- Már azmegvon. - mondavégre

a kalmár hülye biztatással. - Erről
bizony nem teltetek. Minekmond
t.id, hogya Líbuji kü volt? Hátmit
csinálhatok énmost?
Azon városban, hol a kalmár la

kott. hajdan sok görögés sokmás
cérnásbültosélt, de tudja Isten mi
lelte őket úgy kivesztek apródon -

kint. hogy utoljára csak egy kom
pul nótájamaradtmég Gergucnak.
egy igen vén ember, ki szinténbol
tos volt, ésmindenfelét árult.ami
szemnek, szájnak és ostornyélnek
való volt, r

mostmárrujla kívül többboltos
nem hal meg a városban.
E gondolat terhe vastag melankó

liát hozott kedélyére. Leányaira nem
ügyelt többé. Birbucdiáknak egész
nap prédikációkat tartatta boltban,
s m ígegy - egy \ ásdrló fuvaroskh á
lasztiétmagánakégy osromyelet.
azalatt Gerguc egész iuinepélyes-
seggel elbúcsúztál La nugát, Semmit
sem evett ésmindent eladott a bolt
ból. utoljára csak úgy kongott má-
sodmogóval az üres boltban, hogy
magátsem ta Iáira benne.

rűtrr.ir_f.,A


